

台儿庄古城,在寻梦路上

何必浪迹天涯,古城就有乡愁

当硝烟逐渐散去,台儿庄这座承载着光荣记忆的古城,实现了华丽转身,变成了“一个寻梦的地方”。越来越多的游客,来到这座风光秀美的古城中圆满着自己的梦想。其实从另一个角度看,曾经遍身创痕的台儿庄自身,何尝不是走在寻梦的路上。

本报记者 李康宁

鼓角争鸣 换了小桥流水

8月初,“全国主流媒体聚焦中国大运河(台儿庄)新闻采风活动”正式在台儿庄古城拉开帷幕。来自全国50多家主流媒体的记者们,纷纷将镜头对准了台儿庄的小桥流水,亭台楼榭。

盛夏时节的高温,对这些背着“长枪短炮”的记者们而言,确实是挑战。但近水自生凉意,三十华里的河道蜿蜒不断,错落着一景又一景。大部分时间,都在频频按动快门的兴奋中过去了。

在战史博物馆里,一座铜像引起记者的分外关注。他是罗伯特·卡帕,全世界最著名的战地摄影记者之一。二战时,他在台儿庄跟随中国军队,拍下很多极其珍贵的镜头。很多无名英雄,在卡帕的镜头前留下最后的影像,令如今的我们有了凭吊的对象。

“如果你拍得不够好,是因为你离得不够近。”当年,罗伯特这么告诉后世的同行们。如今如此多的记者站在他的铜像前,在台儿庄的旧址之上,再去理解这句话,要深刻得多了。

战争不堪回忆,但英雄值得珍惜。今天吸引更多人来到这里,感受一下当年的氛围,引起更长久的思考,这就是历史馈赠给我们的力量。

那些天涯都在这里



台儿庄俯瞰。通讯员 高启民 摄

台儿庄形成于秦汉,繁荣于明清。其兴旺的历史,与京杭大运河息息相关。据光绪版的《峰县志》记载,台儿庄“当南北孔道,商旅所萃,居民饶给,村镇之大,甲于一邑”。乾隆皇帝钦赐此处为“天下第一庄”,呈现出“商贾迤逦,入夜,一河渔火,歌声十里,夜不罢市”的繁荣景象。据说,当时的台儿庄各种文化荟萃,集合了秦晋文化、燕赵文化、淮扬文化、吴越文化等各种各样的流派,兼收并蓄异彩纷呈。

一位从安徽赶来的记者看到古城内的徽派建筑时,发出了由衷的赞叹。而天后宫里,遍身鎏金的妈祖神像,足足让福建的媒体人吃了一惊:“台儿庄的文化元素,实在太丰富了。”

古城之所以没有造一些“假

古董”,是因为在重建之初,即确定了“留古、复古、扬古、用古”的原则。把古城的文化基因融入有形的建筑之中,让古城在原有面貌、形态、规制等历史基因上原真复活;对现有遗存全部保留,而且进行最严格的保护;同时,在文化挖掘上,追求原真性,寻找原物彰显出来的原貌。在设计上,遵循原空间和原尺度,呈现出原先的风貌。在建设上,采用原来材料、原有工艺、原籍工匠,保证重建的古城成为历史遗产。这一切苦心与匠心,打造出这座包罗万象又充满生机的古城。

全域旅游

让乡愁留在家乡

阿丽是台儿庄古城的一位

船娘。她笑容腼腆,歌声清越。一桨一桨地摇动手臂,并没有影响到她的气息,依然收放自如。

她是台儿庄本地人,这份工作做得很舒心,“有种当明星的感觉”。台儿庄古城,让很多年轻人留在了家乡。一位本地导游告诉记者,虽然底薪不高,但算上提成收入,总起来看还是很可观的。“在家里,也能实现梦想。”

2010年“五一”,台儿庄古城迎来了第一批客人。八年来已经有超过3000万人次前来观光旅游。今年大年三十至初六,台儿庄古城接待游客量突破70万人次,同比增长51.26%。其中,大年初四当日游客量达13.2万人次,再创开园历史新高。

而从台儿庄古城开始,整个台儿庄都在改变。“景点旅游”正

在越做越大,向“全域旅游”进发。

台儿庄有一段运河故道。这段曾经承载着航运任务的河道自从多年前“赋闲”以后,正在被开发为景区。双龙湖观鸟园里,有几十种、多达几千只的小动物,更是黑天鹅、白天鹅、灰雁、鸳鸯等珍稀鸟类繁衍生息的天堂。在星罗棋布的池塘里,这些湿地精灵们在一起觅食,嬉戏,游客可以近距离地感受大自然的独特魅力。而运河湿地公园,则是荷塘的天下,亭亭袅袅的荷叶荷花,在微风中展现着自己的风致。

从古城重建引领城市转型,到“大旅游、大服务”的理念大行其道,崭新的台儿庄正走在通往梦想的道路上。

七夕“大胆秀出你的爱”

本报济南8月8日讯(记者 张琪) 七夕作为中国传统的节日,每年都会有人为了过一个不一样的七夕而费尽心思,有人会选择一顿美味的烛光晚餐,有人会选择一次计划已久的求爱旅行。为此,本报联合泰山天颐湖推出“大胆表现你的爱”七夕·浪漫创意照活动。

即日起至8月24日,游客可以充分发挥想象,在天颐湖景

区内各景点拍摄浪漫的、创意满满的照片,将照片以【姓名+照片+创意感言】命名,并打包发送至邮箱15269106852@163.com。我们将选取20组优质的创意照进行集中展示。

集中展示结束后,本次活动还设有“爱意满满”点赞环节,点赞排名第一的创意照作者,可以获得由本报提供的景区“免费体验师”名额一个,

点赞排名第二、三名的创意照作者将获得济南近郊景区的免费门票。

此外,本报将对活动全程进行跟踪报道,并以图文及短视频的形式在齐鲁壹点APP、“包游区”微信公号、齐鲁晚报网等平台发布。

如果你想了解本次活动的更多内容,欢迎拨打电话0531-85196771咨询。

100辆“大奔”现身天马岛

4日,临沂奔驰车友会天马岛旅游区自驾游活动大幕拉开,300余人100辆“大奔”在天马岛旅游区度过了两天美好时光。5日上午,车友会成员登游轮、游天湖、观天马忠魂、品山水神韵,全方位感受了天马岛“山疑画里看,水作琴中听”的独特韵味。

天马岛由马鞍山、天湖两大部分组成,主峰海拔

662.2米,是鲁东南群山之冠,自然形成的天然湖泊三面环绕,湖水清澈、纯美甘冽。景区依托南宋抗金女英雄杨妙真,重磅打造200人的大规模马战表演“天马忠魂”。今年以来,天马岛旅游区自驾游、亲子游市场持续火爆,游客增量明显,景区已多次接待国内大型车友会自驾游活动。(张琪)

方特东方神画

日场不清场 夜场继续嗨

济南方特 夜场狂欢来袭

7月1日至8月31日 夜场时间:16:00-21:30

400-166-0006 济南市槐荫区西客站北侧

济南方特官方微信